
高雄市木柵國民小學校訂課程 

「翻轉閱讀」教學計畫 
一. 教學設計理念說明 

1. 結合校本課程「滿漢全席食教育」的主軸,進行閱讀跨領域課程設計,認識植物及栽種,

並給予健康飲食的觀念,對土地友善,食物不浪費的態度。 

2. 閱讀可以增加視野和知識,品格更能延伸個人的深度和高度,結合繪本的共讀幫助孩子

認識良善,學習良善,進而做出良善,用樂觀的態度來看待這世界。 

二. 教學活動設計 

統整領域 語文﹑生活 設計者 李黎娟 

實施年級 二年級 總節數 20 節 

單元名稱 良善的果子 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

E-B1 具備理解及使用語言、文字、數理、肢體

及藝術等各種符號進行表達、溝通及互動，並能

了解與同理他人，應用在日常生活及工作 上。 

 

E-A1 具備良好的生活習慣,促進身心健全發展,

並認識個人特質,發展生命潛能。 

 

E-B3 藝術涵養與美感素養 具備藝術感知、創作

與鑑賞能力， 體會藝術文化之美，透過生活美

學的省思，豐富美感體驗，培養對美善的人事

物，進行賞析、建構與分享的態度與能力。 

國-E-B1 理解與運用國語文在日常生活中學

習體察他人的感受，並給予適當的回應，以達

成溝通及互動的目標。 

國-E-B3 運用多重感官感受文藝之美， 體驗

生活中的 美感事物，並發展藝文創作與欣賞

的基本素養。 

生活-E-A1 透過自己與外界的連結，產生自我

感 知並能對自己有正向的看法，進而愛惜自

己，同時透過對生活事物的探索與探究，體會

與感受學習的樂趣，並能主動發現問題及解決

問題，持續學習。 

生活-E-B3 感受與體會生活中人、事、物的

真、善與美，欣賞生活中美的多元形式與表 

現，在創作中覺察美的元素，逐漸發展美的敏

覺。 

核心素養呼應說明 

1. 透過繪本的閱讀,能夠理解文中作者所要傳達的意境,並與實際生活經驗結合,學習分享不同

的體驗,符應了「E-B1 具備理解及使用語言、文字、數理、肢體及藝術等各種符號進行表達、

溝通及互動，並能了解與同理他人，應用在日常生活及工作上」的素養。 

2. 學生能經由閱讀中了解食物對人體的影響並建立健康的飲食習慣,符應了「E-A1 具備良好的

生活習慣,促進身心健全發展,並認識個人特質,發展生命潛能。」的素養。 

3. 學生透過對環境事物的觀察與認識,能分享生活中美好事情及物件的欣賞進行創作, 符應了



「E-B3 藝術涵養與美感素養 具備藝術感知、創作與鑑賞能力， 體會藝術文化之美，透過

生活美學的省思，豐富美感體驗，培養對美善的人事物，進行賞析、建構與分享的態度與能

力。」的素養。 

學習重

點 

學習表

現 

「國語文」 

2-Ⅰ-3 與他人交談時，能適當

的 

提問、合宜的回答，並分享想

法。 

1-Ⅰ-3 能理解話語、詩歌、故

事的訊息，有適切的表情跟肢

體語言。 

「生活」 

2-I-3 探索生活中 的人、事、 

物，並體會 彼此之間會 相互 

影響。 

4-I-2 使用不同的表徵符號進

行 

表現與分享，感受創作的樂趣。 

學習內

容 

「國語文」 

Ab-Ⅱ-8 詞類的分辨。 

Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡

單 

       結構。 

Ab-Ⅱ-7 國字組成詞彙的構詞規 

        則。 

 

「生活」 

A-I-2 事物變化現象的觀察。 

E-I-1 生活習慣的養成。 

概念架構 導引問題 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

單元一:好一個瓜啊-認識有機栽種及觀察蔬菜的特

性 

單元二:上面和下面-規納與分類,學習繪製心智圖 

單元三:愛喝飲料的拉拉薩國-含糖飲料對身體的影

響 

單元四:阿平的菜單-健康飲食的重要性。 

單元五:其實,他不壞-不要讓先入為主的觀念,造成

別人的傷害。 

單元六:不會寫字的獅子-只要肯學習,沒有做不到

的事情。 

單元七:完美的正方形-正向樂觀的態度,接受不同

的環境。 

1.要有好的農作收成,當一位耕種者需

要付出什麼? 

2.什麼是有機栽種呢? 

3.你能分辨飲料或食物的成份嗎? 

4.健康的飲食能帶給身體什麼樣的好處? 

5.故事中主角的行為帶給你什麼樣的啟

發? 

6.如何寫信給他人，表達自己的感受? 

閱 

讀 

從 

食 

招 

來 

圖書利用 

閱讀理解 

營養蔬果 

尊重差異 

飲食課程 
珍惜食物 

感恩與回饋 

感受與情緒 

網路資源 



學習目標 

1. 與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，並分享想法。 

2. 能理解繪本中的重點,及作者所要傳達的重要觀念。 

3. 增加詞彙量,並能正確運用在國語文的練習操作上。 

4. 透過觀察到生活環境中事物的變化，對自我的行為有所省思或調整行為。 

議題融

入 

實質內

涵 

融入食農教育及品格教育,教導學生友善土地,愛惜食物,健康飲食,尊重生

命的態度。 

所融入

之學習

重點 

1. 從繪本中認識植物生長過程及特性和友善土地,珍惜資源。 

2. 藉由繪本學習,反思自己的飲食習慣,愛惜身體。 

3. 能為他人著想,口說好話,學習用正向的態度看待周遭環境的變化。 

與其他領域/科目

的連結 

1. 語文-從繪本中學習詞彙,能理解語意,透過討論與分享提昇口語表達。 

2. 生活-透過觀察到生活環境中事物的變化，對自我的行為有所省思或調整

行為。 

3. 校本-結合植栽的體驗,觀察蔬菜的變化及愛護植物,珍惜食物。 

教材來源 自編 

參考繪本:好一個瓜啊﹑上面和下面﹑愛喝飲料的拉拉薩國﹑阿平的菜單 

         其實,他不壞﹑不會寫字的獅子﹑完美的正方形 

教學資源 

(教師) 

電腦﹑單槍設備﹑繪本﹑實物(種子﹑水﹑蔬菜圖卡)﹑自製遊戲卡﹑學習單 

教學資源 

(學生) 

筆﹑色紙﹑剪刀 

 

三、評量基規準 

 

 

 

 

 

 

 

 

表

現

描

述 

 

A 

優秀 

B 

良好 

C 

基礎 

D 

不足 

E 

落後 

能專注且積極

地參與課程討

論，並獨力完成

課堂作品或學

習單。 

能積極地參與

課 堂 課 程 討

論，並在教師引

導下完成作品

或學習單。 

能在引導下參

與課程討論，並

在教師引導下

大略完成課堂

作品或學習單。 

能在教師提醒

下參與課程討

論，並在教師協

助下大略完成

課堂作品或學

習單 

未達 

D 級 

分

數 

轉

換 

95-100 90-94 85-89 80-84 79 以下 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

飲食教育 

單元一: 繪本~好一個瓜啊!(認識有機栽種)  

第一節                         

一. 引起動機 

和學生玩瓜瓜瓜的接龍互動遊戲 

老師:我要吃瓜,吃什麼瓜?   

學生:紅色西瓜,am am am(台語) ,吃完西瓜,換什麼瓜? 

     白色苦瓜 am am am, 吃完苦瓜,換什麼瓜? 

依此類推,變換不同的瓜類 

二. 發展活動 

1.老師準備 PPT－『好一個瓜啊!』故事和學生一起共讀 

2.問題提問 

  故事中有提到哪些蔬菜呢？（冬瓜、苦瓜、南瓜、 

    青江菜、空心菜、胡蘿蔔…等等? 

    各是屬於哪一類的蔬菜。 

  播種事前和事後要做哪些事情? 

  南瓜妹妹的菜被蟲吃光光了，有什麼辦法可以除菜 

    蟲，大家又可以吃的很安心? 

  南瓜妹妹在菜園日記裡，記錄了哪些事?  

  南瓜妹妹自從開始種菜之後，哪裡變得不一樣? 

三.綜合活動 

1.讓小朋友分享種植蔬菜的經驗? 

2.回家作業,和家人討論完成「瓜瓜家族」學習單。 

                    ~~ 第 1.2 節結束 ~~ 

第二節 

一. 引起動機 

1. 和學生一起討論學習單裡各種瓜類的外觀和種子的

認識。 

二. 發展活動 

瓜瓜三明治 DIY 

1. 老師介紹 DIY 的食材:土司、水煮蛋、南瓜泥、小黃

瓜、美生菜、沙拉醬  

2. 可以讓學生來體驗剝蛋殼。 

3. 將剝好的蛋切碎和南瓜泥攪拌成糊狀 

4. 老師示範如何將小黃瓜斜切成薄片 

5. 將雞蛋南瓜泥平抺在一片土司上,加上一片土司放美

生菜和小黃瓜,再加一片土司覆蓋,對角斜切即成二

份的瓜瓜三明治。 

三. 綜合活動 
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1. 分享前,讓學生感謝土地和栽種的人,並要珍惜食物。 

2. 分工將桌面收拾整理。 

                  ~~ 第 3 節結束~~ 

10’ 

 

 

 

觀察評量 

單元二:繪本~上面和下面(認識蔬果結果的位置) 

  第一節    

一. 引起動機~兒歌 

5.  6  5  4  3  4  5  -  2  3  4 -  3  4  5 - 

蘿 蔔 玉 米 花 椰 菜,   下 中 上, 下 中 上 

5.  6  5  4  3  4  5 -    2 – 5  5  3  2   1  -  

蘿 蔔 玉 米 花 椰 菜,   從 下  面 到 上 面 

   

二、發展活動 

1. 繪本導讀 

2. 重點整理 

對主角的描述: 

  熊(大地主、有錢、不做事、整天睡覺) 

  野兔(貧窮、欠債、但精明) 

三次種的蔬果分別為哪些蔬菜: 

 紅蘿蔔.甜菜根.櫻桃 

       萵苣﹑花椰菜.芹菜 

       玉米 

     將所種的蔬菜依結出果實的部位用不同的空間 

      (地底下、地上、頂端) 分類 

   3. 野兔做哪些事情才讓蔬菜能夠長大? 

三、綜合活動 

1. 請學生分享大熊最後有改變嗎?改變了什麼? 

2. 要有好的農作收成,當一位耕種者需要付出什麼? 

              ~~ 第 4 節結束~~ 

                      

一. 引起動機: 

1.介紹不同的心智圖的圖片 

二. 發展活動: 

1.利用心智圖,帶學生歸納繪本大意,若時間內無法完成  

整本繪本的心智圖,可以分割幾點大項(本文對大熊的

描述本文對野兔的敍述蔬菜的空間分類如何讓蔬

菜長大大熊和野兔最後的結果)請學生一起完成的 

2.將學生完成的心智圖貼在黑板,並請學生上臺報告自

己完成的部份。 

三.綜合活動 

   1.請學生彼此分享作品 

                   ~~第 5 節結束~~ 
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單元三:繪本~愛喝飲料的拉拉薩國(知道含糖飲料對人體的

影響)                    

一. 引起動機 

找 1-2 種學生較常喝的包裝飲料,帶學生看包裝上的製

造成分和熱量標示 

二. 發展活動 

1. 帶學生一起共讀前半段(~29 頁) 

2. 問題提問 

薩拉拉國王人很好,但吃東西時會怎麼樣? 

在薩拉拉國中刮起一股什麼風? 

「好喝水」裡加了什麼東西? 

薩拉拉國裡的人,飲用「好喝水」會有哪些症狀? 

天使婆婆發現薩拉拉國裡的人都中了什麼病? 

天使婆婆把薩拉拉國王的杯子變成了什麼東西? 

 

三.綜合活動 

    1.找找看內中有哪些疊字的形容詞?這些形容詞可以用 

     來形容些物件或情境? 

     參考答案: 

  甜滋滋/軟綿綿/胖嘟嘟/懶洋洋/病懨懨/圓滾滾/樂悠悠 

                     ~~第 6 節結束~~ 

           

一. 引起動機 

1. 老師將主角(國王/廚師/國民/天使婆婆)寫在白板

上,問學生這四位主角發生了什麼事?複習前半段的

故事內容 

二. 發展活動 

1. 帶學生一起共讀後半段(30~67 頁) 

2. 問題提問 

   從這水龍頭流出來的水為什麼很特別? 

   第一個喝這「神秘水」的人是誰? 

   明知道「神秘水」不怎麼好喝,為什麼國王還是忍 

     著喝完呢? 

   當國王喝完「神秘水」後有什麼事發生? 

   要維持一個好身材除了少喝含糖飲料,還可以做什 

     麼? 

三. 綜合活動 

1. 請學生找找看出內文有哪些四個字的語詞或成語?

請老師解釋其意思。 

眉開眼笑 自喃
自語 風度翩翩 五
八門 

各式各樣 氣喘吁吁 胸有成竹 議論紛紛 
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目瞪口呆 爭先恐
後 雄壯威武  

~~第 7 節結束~~ 

 

一. 引起動機 

1.把前面學生從文中找到的詞語製作 PPT 複習,並提示

繪本的內容 

二. 發展活動 

1.桌遊遊戲: 

 將內文中的成語和疊字的形容詞,把文字拆成兩等分寫 

在兩張卡片上,(也可以請學生部份協助,每一組詞語可

以寫兩份,增加牌數) 

  例:  

              

   

 2.玩法和撿紅點同,看誰對的配對的卡片最多,就是贏家 

3.實際操作 

三. 綜合活動 

  再一次提醒學生含糖飲料喝多了對身體有哪些不好的 

  影響? 

               ~第 8 節結束~~ 

 

單元四:繪本~阿平的菜單(健康飲食重要性)                

一.引起動機 

  1.讓學生發表說出自己最喜歡吃的三樣食物 

二 發展活動 

1. 繪本導讀:帶學生閱讀繪本內容並講解 

2. 問題提問 

媽媽總是為了什麼事而生氣? 

媽媽答應帶阿平去買菜,但阿平需要做什麼事? 

阿平到賣場買了什麼東西? 

阿平最後怎麼會願意吃媽媽為他準備的晚餐? 

      你認為什麼是垃圾食物? 

三.綜合活動 

  1.老師利用前面學生所提的食物,和學生一起互動,若是

健康食品則雙手畫,若是垃圾食物雙手打 X 的遊戲  

                ~~第 9 節結束~~ 

                                           

一.引起動機 

1.請學生利用故事接龍的方式再把”阿平的菜單”此繪本

再複習一次 

二.發展活動 
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  1.認識健康飲食金字塔蔬果有些?  

  2.常吃垃圾食物的影響有哪些?   

https://www.youtube.com/watch?v=sVsNinprAro 

  3.和學生討論良好的飲食習慣,除了不偏食還有哪些要注 

意的地方? 例:細嚼慢嚥 ,適當的份量,餐前洗手,勿邊說邊

吃…… 

三.綜合活動 

   總結健康飲食帶給身體的好處   

https://www.epochtimes.com/b5/16/1/20/n4620870.htm 

   1. 減輕體重。2.感覺飽足，同時獲得健康。 

   3.某些水果中的成分可讓肌膚保持光滑。 

   4. 保護心臟，每天至少吃 8份蔬果。 

   5. 每天吃 2至 3份全穀物，可抵禦糖尿病。 

   6. 大量吃蔬果可控制血壓。 

   7. 富含葉黃素和玉米黃質的食物可以防止視力衰退。 

   8. 多吃有益大腦健康的植物可增強頭腦敏銳度。 

              ~~第 10.11 節結束~~ 

 

品格教育- 

單元五:繪本~其實,他不壞(不要讓先入為主的觀念,造成別人的傷害)           

一.引起動機 

詢問學生有沒有看過河童之夏的卡通?並觀賞一小段河

童之舞 

https://www.youtube.com/watch?v=qalypokr5rU 

 

二.發展活動 

1. 老師帶領學生共讀”其實,他不壞”的繪本內容並解

說 

2. 問題提問 

此書的主角有誰? 

河童的特徵是什麼? 

嘉久藏爺爺的菜園裡有什麼菜? 

小助有幫爺爺做事? 

為什麼爺爺會感到心情很沉重? 

你覺得小助是一個什麼樣的人? 

 

三.綜合活動 

   故事重點歸納整理   

   參考:河童的特徵(1.是日本神話中的傳說生物 2.頭中間凹陷,形狀像碟子 

                             3.有水充滿活力和法力 4.沒有水會無精力甚至死亡) 

            主角(1.河童 2.嘉久藏爺爺 3.小助 4.小黃瓜) 

            小助幫爺爺做哪些事(1.送魚 2.摘掉番茄的側芽 3.整理稻草 
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                                         4.帶藥草治腰痛事) 

        嘉久藏爺爺菜園裡有哪些菜(1.小黃瓜 2.茄子 3.西瓜 4.胡蘿

蔔) 

            爺爺的情緒:(1.驚訝 2.懷疑 3.生氣 4.後悔) 

        小助的性格:(1.聰慧 2.正義 3.自制 4.體貼) 

        本文的成語:(1.目不轉睛 2.不可置信 3.小心翼翼 4.自言自語) 

        關於這本書:(1.書名是其實,他不壞 2.不要有先入為主的觀念 

                              3.是在鄉下的地方 4.是老人和河童的故事) 

 

                     ~~第 12 節結束~~ 

一. 引起動機 

1. 利用桌遊卡牌表,複習繪本的內容 

 

二. 發展活動 

1. 老師將卡牌表列印出來事先剪好,再請學生協助貼於

名片卡上 

2. 說明桌遊的遊戲規則 

四人為一組,將卡牌洗一洗 

每人發 5張牌,其餘放中間 

每人依所發的牌,收集主題,(每一主題有張牌,收

集完整者,可亮牌) 

玩家可指定詢問某人,你有沒有主角,若有則再詢

問,你有沒有”主角”裡的”小助”,若有則要無條

件給對方 ,若沒有則可抽一張牌,換下一位玩家,依

此類推 

若桌上沒有剩餘的牌,則不抽牌,直到玩家中有人

手上都沒牌就結束 

收集最多組的主題為勝利者 

三. 綜合活動 

心得分享 

~~第 13 節結束~~ 

 

單元六:不會寫子的獅子—只要肯學習,沒有做不到的事 

一. 引起動機 

請學生說說看,如果要你做一件自己不會做的事時，你會

怎麼辦?例如:寫一封英文信給聖誕老公公,邀請他來參

加今年的聖誕晚會,你會怎麼做? 
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二. 發展活動 

1. 先帶學生導讀過一次,再將繪本裡的主角分配給學

生,依各自的角色演讀故事內容。 

2. 問題提問 

獅子為什麼會想要寫信? 

你覺得獅子把猴子寫的信撕成碎片,這樣的行為

如何?還可以怎麼做比較好? 

為什麼獅子都不滿意這些動物寫的信呢 

為什麼看不到長頸鹿寫的信? 

如果獅子請你幫他寫信,你會怎麼寫? 

你覺得母獅子是一頭好獅子嗎?為什麼? 

3.重點整理分享(可以讓學生填寫,練習整理重點) 
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三.綜合活動 

1. 學習單~照樣造句 

                      ~~第 14.15 節結束~~ 

一. 引起動機 

讓學生選一個照樣造句和班上的同學一起分享所寫的內

容。 

二.發展活動 

   卡片製作 diy 

    由老師先介紹邀請函的格式和寫法 

老師準備空白卡片紙和著色文具 

請學生將學習單”你自己”這欄的文字轉化成圖,畫
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在卡片上,最後在內頁寫上一封邀請函。 

可畫(貼)上一些裝飾物品,使卡片更豊富 

 

三.綜合活動 

   分享作品 

~~第 16 節結束~~ 

 

單元七:完美的正方形~(正向樂觀的態度,接受不同的環境, 

       塑造一個新的個體)                    

一. 引起動機: 

 1.拿出一張正方形的色紙,問學生這張正方形的色紙,

還可以變成什麼?(例:摺三角形,長方形,梯形) 

二. 發展活動: 

1. 內文導讀 

2. 問題提問 

正方形有哪些特性? 

星期一~星期六正方形分別變成了什麼? 

用了哪方法變成不一樣的東西? 

星期天正方形為什麼不開心? 

最後正方形發生了什麼事情? 

你最喜歡正方形變成哪一樣?為什麼?  

三. 綜合活動:學習單 

1. 星期一到星期天你希望怎麼過? 

                ~~第 17.18 節結束~~ 

                      

一. 引起動機: 

1. 正方形的外觀讓你會有什麼聯想? 

二.發展活動  

  1.利用七巧板示範拼出幾個不一樣的形狀 

  2.參考指令牌拼出相符合的幾何圖形 

   (三片;三角形 , 三片;長方形 , 三片;正方形) 

  3.完成我的創作單 

    發給學生每人一張色紙,請學生利用不同的方式(揉,

剪,撕…),用膠水黏貼及色筆的線條補充,完成一樣物品 

三.綜合活動 

1.作品分享 

2.資訊融入:喜閱網闖關活動 

                  ~~第 19.20 節結束~~ 
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瓜瓜家族學習單  



繪本:好一個瓜啊! 

二年級:姓名:                   

 

 苦瓜 絲瓜 小黃瓜 南瓜 

摸起來  

 

 

   

聞起來  

 

 

   

吃起來  

 

 

 

   

畫下來(貼起

來) 

 

 

 

 

 

   

 

 

不會寫字的獅子學習單 

繪本: 不會寫子的獅子 



二年級姓名:                    

動

物 

形容詞 人物  動作 動作  / 東西 / 形容詞 

猴

子 

(親愛的)  (小姐) 你願意 

跟我ㄧ起 

(爬樹)嗎？ 我(摘了)(香蕉)， 

真的(很好吃喔)！ 

你 

自 

己 

(       ) (      ) 你願意 

跟我ㄧ起 

(         ) 

嗎？ 

我(       )(        ) 

，真的(            )！ 

 (       ) (      ) 你願意 

跟我ㄧ起 

(         ) 

嗎？ 

我(       )(        ) 

，真的(            )！ 

 

 

 

 

(       ) (      ) 你願意 

跟我ㄧ起 

(         ) 

嗎？ 

我(       )(        ) 

，真的(            )！ 

 

         
 

完美的正方形學習單 

星期一到星期日，你希望每天怎麼過，把它寫下來吧! 



 

二年級  姓名:              

 

 

你最喜歡星期幾？____________為什麼？____________________________________________ 

星期一 

星期二 

星期三 

星期四 

星期五 

星期六 

星期日 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

完美的正方形創作

單 
 


